
Den 20 september väljer du dina representanter till  

Tyresö församling, Stockholms stift och kyrkomötet  

– Svenska kyrkans riksdag för perioden 2010–2014.

Kyrkovalet är ditt!
Svenska kyrkan  
– folkets kyrka

Svenska kyrkans tre nivåer
– kyrkomötet, stiftet och församlingen

Så vill vi socialdemokrater som 
engagerar oss i kyrkovalet att 
Svenska kyrkan ska utvecklas. Det 
är det vi menar när vi talar om en 
öppen, demokratisk folkkyrka.

En kyrka som vill finnas till för 
var och en av oss måste vara öppen 
för det som händer i tiden och 
samhället. Kyrkan ska inte bara 
dras med i dagsaktualiteter utan 
kyrkan ska reflektera över det som 
sker och hjälpa oss att tyda tiden.
Inte minst har Svenska kyrkan 
med sitt världsvida kontaktnät 
med andra kyrkor och religioner 
en viktig uppgift i att hjälpa oss att 
tolka det som händer i vår globali-
serade värld idag.

Kyrkan ska ge oss människor 
mod att också våga ge oss i kast 
med svåra och allvarliga frågor. 
Kyrkans evangelium ska ge oss 
hopp och göra oss modigare!

Vi socialdemokrater i Svenska 
kyrkan har en gemensam grundsyn 
på hur vi vill att den ska utvecklas. 
Jämlikhet och solidaritet är vik-
tiga ledstjärnor för oss. Och vi 
vill vara med som förtroendevalda 
i kyrkan därför att vi tror att de 
ledstjärnorna också är viktiga för 
en kyrka som även i framtiden ska 
vara en öppen, demokratisk folk-
kyrka.

Demokratin i Svenska kyrkan
Svenska kyrkan har den ordningen att de kyrkotillhöriga 
väljer sina företrädare i beslutande organ genom demo-
kratiska val. I Svenska kyrkan kallas alla grupper som ställer 
upp i val till någon av de tre nivåerna – den lokala försam-
lingen, stiftsfullmäktige och kyrkomötet – för nominerings-

grupper. Här väljs människor till olika förtroendeuppdrag 
och för att överlägga och fatta beslut på hela gemenska-
pens vägnar. Så har det varit genom kyrkans hela historia. 
Vi socialdemokrater tycker att det är en god ordning.

Kyrkomötet
Kyrkomötet är Svenska kyrkans högsta beslutande organ 
– riksdag. Kyrkmötet har 251 valda ledamöter som samlas 
två gången per år för att överlägga och fatta beslut i frågor 
som är gemensamma för hela Svenska kyrkan. Fjorton (14) 
nomineringsgrupper ställer upp för val till stiftsfullmäktige 
i Stockholms stift.

Stiftet
Svenska kyrkan är indelad i tretton stift. Varje stift leds av 
en biskop och omfattar geografiskt samtliga församlingar 

i stiftet. Stiftet har som uppgift att inspirera och inspektera 
det vill säga att främja och utöva tillsyn över församling-
arna.

Beslutanderätten i stiftet utövas av stiftsfullmäktige – i 
Stockholms stift 91 ledamöter. Fjorton (14) nominerings-
grupper ställer upp för val till stiftsfullmäktige i Stock-
holms stift.

Församlingen
Församlingen är den primära enheten inom kyrkan. Beslu-
tanderätten utövas av kyrkofullmäktige – i Tyresö 25 leda-
möter. Församlingens grundläggande uppgift är att fira 
gudstjänst, bedriva undervisning samt utöva diakoni och 
mission. Fyra (4) nomineringsgrupper ställer upp för val i 
Tyresö församling.

Svenska kyrkan ska vara en kyrka som följer oss alla genom 
livet och som är öppen för var och en av oss – vid livets hög-
tider men också i vardagen. En kyrka som ger oss stöd när vi 
behöver det. En kyrka som också hjälper oss att se och förstå 
den värld vi lever i. En kyrka närhelst vi behöver den.

Irene Pierazzi, Krusboda, socialdemokraternas första namn på listan till kyrkofullmäktige.	 foto: Gunnar frisell

Valet gäller till kyrkans nationella nivå kyrkomötet, regionala nivån 
stiftet samt lokala nivån församlingens kyrkofullmäktige.

Stift

FörsamlingFörsamling Församling

Kyrkomötet

Detta är en annonsbilaga från socialdemokraterna i Tyresö.



 
Åke Sandin.	 foto: Gunnar frisell

Solidaritet och 
broderskap – kärnan  
i kristendomen
Medger att jag tyvärr är religiöst obegåvad. 
Men jag är väldigt imponerad av det jag 
innerligt hoppas är kärnan i kristendomen, 
det som sägs i Bergspredikan. Alltså det där 
om solidaritet med medmänniskor både 
nära och fjärran, om icke-våld och att vi ska 
sluta att så intensivt dyrka Mammon och i 
stället börja motverka den vulgära girighe-
ten som på sistone drabbat så många över 
hela världen. Kanske till och med lära oss 
på nytt att man kan jobba gratis för viktiga 
ändamål. Nu när reklamen översvämmar 
oss med ständiga köpuppmaningar behövs 
kyrkan och radikal politik som motvikt mot 
den dominerande trenden att mänsklig 
lycka är detsamma som galenskap. Hoppas 
att kyrkan mera aktivt går ut till människor-
na, till exempel genom att äntligen utnyttja 
Tyresöradion för att sprida sitt budskap och 
att många röstar den 20 september, så att vi 
får en verklig folkkyrka.

 
Mia Lindström.	 foto: Gunnar frisell

Församlingens  
öppna verksamhet  
– en viktig mötesplats
Kyrkans öppna förskola i Trollbäcken har 
varit ett andningshål för mig och mina barn 
under flera år.

Som nybliven mamma var det underbart 
att få komma till det generösa fikabordet 
och prata av sig nattens bebisvak och trötta 
ögon.

”Öppna”, som sönerna kallar det, är ett 
ställe att leka, fika och lära känna nya stora 
och små på. Och en superbra inskolning till 
väntande förskola.

Flera av våra nära vänner har vi lärt 
känna tack vare stunderna i kyrkans öppna 
förskola.

 
Sara Karlsson.	 foto: Gunnar frisell

Livsfrågor  
är viktiga för  
alla åldrar
Jag anser att kyrkan har en stor betydelse för 
människor. Det finns så många ensamma 
människor som behöver någonstans att gå 
för att umgås och känna samhörighet. Jag 
tror att kyrkan kan hjälpa till med så mycket 
mer än bara det religiösa, bland annat vik-
tiga livsfrågor som det aldrig kan pratas om 
för mycket. Därför ställer jag upp som kan-
didat till kyrkofullmäktige för socialdemo-
kraterna, för att jag med våra åsikter tror att 
jag kan påverka svenska kyrkan i Tyresö.

Frihet, jämlikhet och broderskap – grunden för vårt arbete inom kyrkan

Vi socialdemokrater tar ansvar för en sammanhållen kyrka.

Viktiga punkter för oss socialdemokrater i Svenska kyrkan
Kyrkan mitt i byn
Den traditionella gudstjänsten varje söndag 
är en omistlig del av kyrkans kristna tro och 
kristna identitet. Detta levande kulturarv 
vill vi utveckla.

Samtidigt är det viktigt att det finns kon-
serter, musik i sommarkvällar och annan 
öppen verksamhet för människor i alla åld-
rar som ett komplement till gudstjänstlivet.

De kyrkliga handlingarna med dop, 
konfirmation, vigsel och begravning måste 
också lyftas fram. Dessa handlingar är kyr-
kans i särklass största och viktigaste kon-
taktyta gentemot medlemmar och besö-
kande. Våra kyrkliga traditioner ska förenas 
med människors egna önskemål.

Rätten för alla att vigas i kyrkan
Det är en vacker tradition i Sverige att gifta 
sig i kyrkan. Nu gäller det att ta ytterligare 
ett steg på vägen mot ett samhälle där alla 
människor har lika värde.

Sveriges riksdag har beslutat att från 1 
maj 2009 inte längre ska göras skillnad vid 
vigsel av par med samma kön och par med 
olika kön.

Efter kyrkovalet ska det nationella kyrk-
mötet säga ja eller nej till att viga även par 
av samma kön. Ett nej betyder att kyrkan 
mister vigselrätten.

Socialdemokraternas linje är klar och 
tydlig sedan länge: Självklart ska rätten till 
kyrkbröllop vara lika för alla.

En jämställd arbetsplats
Sverige har kommit långt när det gäller 
jämställdhet. Men det finns mycket kvar att 
göra för att det ska bli bättre, bland annat i 
Svenska kyrkan.

Det går för långsamt att bryta mansdo-
minansen i kyrkan. Kvinnornas andel bland 
biskopar, kyrkoherdar och andra högre 
poster är allt för låg.

Det vill vi ändra på. Vi vill satsa på kvin-
nors utbildning till ledare i kyrkan.

Höj rösten för solidaritet och rättvisa
Svenska kyrkans internationella arbete är 
viktigt. Förtroendet för Svenska kyrkan 
som samarbetspartner är stort, vilket häng-

er ihop med dess grundläggande strävan att 
utveckla en så jämlik och ömsesidig relation 
som möjligt. Kyrkans biståndsarbete sker 
företrädesvis genom den egna biståndsor-
ganisationen ”Hela världen”.

Svenska kyrkan måste fortsatt höja rös-
ten för solidaritet och rättvisa – lokalt här i 
Tyresö, i Stockholms stift och nationellt. 
Solidariteten gäller även medmänniskor i 
andra länder som har det svårt. Tyresö för-
samling avsätter årligen medel till interna-
tionellt bistånd.

Bekämpa rasism och främlingsfientlighet
Vi får inte låta de krafter som vill kidnappa 
Svenska kyrka och den kristna tron i sina 

Till höger hittar du 
några av våra kandi-
dater.
 
Vi socialdemokrater 
står för ett samhälle 
grundat på demo-
kratins ideal och 
alla människors lika 
värde. Det centrala 
i kyrkans budskap 
om människovärde 
sammanfaller med 
socialdemokratisk 
grundsyn. Vi vill att 
kyrkan ska utgå från 
frihet, jämlikhet och  
solidaritet. Det 
handlar om att  
Svenska kyrkan i  
ord och handling ska 
leva upp till parollen 
”Älska varandra”.

Detta är en annonsbilaga från socialdemokraterna i Tyresö.



Valservice
Behöver du hjälp med valsedlar, röstkort, ombudsröstning?

Ring socialdemokraterna på telefon 08-712 80 30.

Vallokalrena håller öppet söndagen den 20 september under 

följande tider: 9.00–11.00, 13.00–16.00 och under 18.00–20.00

På ditt röstkort står det när och i vilken lokal du ska rösta.

Du kan förtidsrösta under tiden 7–16 september i varje pastorat 

i hela landet. Förtidsröstning i Tyresö församlig kommer vara 

möjlig i Bollmora församlingscentrum. Du kan även brevrösta, 

kuvert för brevröstning finns på samma ställe.

 
Monika Öhnell Thorn.	 foto: Gunnar frisell

Skolkyrkan – en del 
av dialogen mellan 
kyrkan och kommunen
I mina kontakter med skolungdomar i 
Tyresö ser jag betydelsen av församlingens 
skolkyrkoarbete. Genom de kontaktnät 
som församlingen skapar gentemot sko-
lorna i Tyresö kan skolkyrkan bli en viktig 
resurs i minst i samband med kriser. För-
samlingens skolkyrkoarbete drivs utifrån 
övertygelsen att utåtriktad verksamhet och 
religionsdialog är en viktig del av försam-
lingens verksamhet. Jag vill verka för att 
dialogen mellan skolorna i kommunen och 
församlingen blir ännu tydligare. Som för-
troendevald både i församlingen och i kom-
munen har jag möjlighet att arbeta för att 
alla goda krafter tas tillvara när det gäller 
barn och unga.

 
Mathias Tegnér.	 foto: Gunnar frisell

Den  
öppna  
folkkyrkan
Det är viktigt att vi har en kyrka som är 
öppen för alla, även för människor som 
inte besöker kyrkan regelbundet. Kyrkan 
måste fortsatt vara öppen för oss som är 
nöjda med att bara döpa, konfirmera och 
gifta sig i kyrkan. Själv hade jag förmånen 
att konfirmeras i Tyresö Kyrka. Kyrkan 
måste satsa mer på att nå fler ungdomar, till 
exempel konfirmation. Konfirmationen är 
viktig inte bara som en bekräftelse till dopet 
utan också som ett forum för att kunna dis-
kutera viktiga existentiella frågor.

 
Karin Perjus.	 foto: Gunnar frisell

Kyrkan  
ger röst  
åt de svaga
Jag vill att Svenska Kyrkan ska kämpa för 
jämlikhet och alla människors lika värde. 
Därför är ett ja i Kyrkomötet till samkö-
nade äktenskap viktigt för oss alla. Som 
diakon upplever jag starkt hur orättvisor-
na ökar i vårt land idag. Jag möter i mitt 
arbete allt fler som har svårt att klara sin 
ekonomi, sjuka, arbetslösa, pensionärer 
och småbarnsföräldrar, särskilt ensamstå-
ende mammor, som tvingas till en social-
tjänst som också saknar resurser. Det är 
tragiskt att uppleva hur föräldrar inte har 
råd att göra en semesterresa med sina barn, 
eller bekosta en fritidsaktivitet som barnens 
kamrater deltar i eller inte ens ha råd att 
köpa en glass till sitt barn en varm sommar-
dag. Vi är på väg mot ett samhälle som vi 
inte vill ha. Svenska Kyrkan kan säga ifrån 
starkare och tydligare. Det kristna kärleks-
budskapet kräver det.

 
Birgitta Vaigur.	 foto: Gunnar frisell

Folkkyrkan  
är en viktig del  
av samhället
Jag vill arbeta för en folkkyrka för alla som 
för tradition och kultur vidare till komman-
de generationer. Det humanistiska och reli-
giösa budskapet som förenar alla männis-
kors lika värde ser jag som en central punkt 
att arbeta utifrån. Vidare är det viktigt att 
förena olika generationers behov av kyrkans 
verksamhet. De unga som har behov av 
vägledning i olika livsåskådningsfrågor ska 
beredas möjlighet att få svar på sina frågor. 
De äldre ska få hjälp och stöttning när livet 
krisar. Utvecklandet av olika mötesformer 
för att den allmänna folkkyrkan ska fortleva 
ser jag som ett viktigt arbete.

Frihet, jämlikhet och broderskap – grunden för vårt arbete inom kyrkan

Vi socialdemokrater tar ansvar för en sammanhållen kyrka.

Viktiga punkter för oss socialdemokrater i Svenska kyrkan
försök att driva särintressen. Vi lever i ett 
mångkulturellt och mångreligiöst samhälle 
men intolerans mot andra kulturer och reli-
gioner finns även här. Som majoritetskyrka 
har vi ett särskilt ansvar för att bygga goda 
relationer med kyrkor i vår omvärld.

Demokrati och delaktighet
Vi socialdemokrater vill ytterligare utveckla 
folkkyrkan, som människor kan ha en nära 
relation till och känna samhörighet med. 
Demokrati bygger på delaktighet och med-
ansvar. Drygt 70 procent av Tyresös befolk-
ning är medlemmar i Svenska kyrkan. Varje 
medlem är med och tar ansvar för kyrkans 
framtida utveckling.

Ordning och reda i kyrkan ekonomi
Jobbkriser och lågkonjunkturer sätter spår 
i hela samhällsekonomin så även i Svenska 
kyrkan. Då behövs det ordning och reda 
i kyrkans ekonomi och det är viktigt att 
pengarna används till rätt saker. Vi social-
demokrater sätter kyrkans kärnverksamhet 
i centrum. Barnen, de unga och de mest 
utsatta kommer först.

Detta är en annonsbilaga från socialdemokraterna i Tyresö.



Kyrkodalen – ett område i utveckling
Kyrkodalen är samlingsnamn för områ-
det mellan Tyresövägen, Brakmarsvägen 
och Tyresö kyrka. Området kallades tidi-
gare Tyresö gård. Här fanns ladugård, 
stall, svinhus, loge med mera och området 
är kulturhistoriskt intressant. Bevarat till 
eftervärlden är stallbyggnaden, ett transfor-
matorhus och grunden från ladugården.

I samband med renoveringen av stallet till 
ekonomibyggnad för begravningsverksam-
heten och om- och tillbyggnad av telesta-
tionen till församlingshem och förskola har 
området fått sin nuvarande utformning.

Området kring så kallade stallet
Området är sedan början av 1990-talet 
ämnat för begravningsverksamhet. Stall-
byggnaden används av kyrkogårdsförvalt-
ningen och innehåller maskinhall, kontors-
rum, mottagningsrum för besökare som ska 
välja gravplast. Här finns utrustning som 
gör att var och en kan känna trygghet vid 
begravningsceremonier av olika slag. Här 
finns också förrådsutrymmen.

Om stallet ska användas för andra änd-
mål måste nya lokaler uppföras i området. 
Ett stort ingrepp i kulturlandskapet. Den 
ombyggnad av stallet som krävs kommer att 
bli kostsam. Församlingens har inget behov 
av fler lokaler för den egna verksamheten.

Möjlighet att välja begravning
I den plan som har antagits för Kyrkodalen 
hör en utbyggnad av området i två etapper. 
Etapp 1 som omfattar namngivna gravplat-
ser för urnor och minneslunden invigdes i 
september 1995. I takt med att gravskicket 
förändras och utvecklas har förväntning-
arna på att områdets etapp 2 ska påbörjas.

På kyrkogården innanför Bogårdsmuren 
vid Tyresö kyrka ges bara möjlighet till grav-
sättning av urnor inom markerad gravplats. 
På Tyresö begravningsplats finns motsva-
rande möjlighet till gravsättning av urnor 
och en minneslund. En askgravlund och 
möjlighet till gravplatser för kistgravar efter-
frågas i området. I dag måste församlingen 
hänvisa till Bollmora begravningsplats.

Vi socialdemokrater vill att kulturland-
skapet i Kyrkodalen bevaras och samtidigt 
möta de krav och förväntningar som tyresö-
borna har rätt att ställa på begravningsverk-
samheten i Tyresö kommun.

Vilka ska styra 
Svenska kyrkan 
2010–2014?
Kyrkovalet handlar om vilka grupper 
och personer som ska få förtroendet 
att på olika nivåer besluta om och före-
träda Svenska kyrkan. Vilka grupper har 
samma värderingar som du? Vilka har 
det inte?

Du kan dessutom med dina person-
röster vara med och påverka vilka per-
soner på nomineringsgruppens lista 
som i första hand ska väljas in. Person-
rösterna kommer att betyda mer i valet 
2009 än de gjorde 2005. Nu kan man 
kryssa för hela tre kandidater. Lägg din 
röst så att människor som delar dina 
värderingar blir de som får ta de viktiga 
beslut som kommer att påverka hur 
Svenska kyrkan formas. 

Vem får rösta?
Den som född den 20 september 1993 
eller tidigare och dessutom är med-
lem i Svenska kyrkan och 
folkbokförd i Sverige 
den 21 augusti 2009, 
får rösta i kyrkovalet.

Var röstar man?
På valdagen kan 
man rösta i den val-
lokal som nämns på 
röstkortet eller på sär-
skilda röstmottagningsstäl-
len inom den egna valnämndens 
område (valnämnden organiserar valet 
i församlingen eller i samfälligheten om 
församlingen ingår i en sådan). Innan 
valet kan man rösta på en expedition 
för förtidsröstning var som helst i landet 
eller på ett särskilt röstmottagnings-
ställe inom den egna valnämndens 
område eller brevrösta. Man kan även 
rösta med bud.

Varför rösta?
Det finns många skäl till varför man vill 
rösta i kyrkovalet. Här kommer några 
exempel: För att man får – demokratin 
fungerar bara om den används. För att 
man vill – Svenska kyrkan berör fler än 
man tror, mig eller andra, nu eller en 
annan gång. För att Svenska kyrkan 
spelar en viktig roll i människors liv, vid 
kriser, i närsamhället och i världen. För 
att stötta de som tar på sig uppgiften 
att vara med och styra. För att vara 
delaktig, vara med och påverka och ta 
ansvar. För att varje röst väger tungt i 
kyrkovalet. För att Svenska kyrkan är 
beroende av människors engagemang. 
För att det handlar om hur min kyrkoav-
gift används. För att man vill vara med 
och påverka var Svenska kyrkan ska 
lägga kraften!

Källa: svenskakyrkan.se

Begravningsväsendet
Begravningsväsendet regleras genom 
Begravningslagen (1990:1144) och 
Begravningsförordningen (1990:1147). 
Som huvudman för begravningsväsen-
det i Tyresö kommun är församlingen 
skyldig att hålla och ansvara för begrav-
ningsplatserna: Bollmora kyrkogård, 
Tyresö kyrkogård och Tyresö begrav-
ningsplats. Församlingen är också skyl-
dig att erbjuda lokaler för icke kyrkliga 
begravningsceremonier och möjlighet 
till sådana ceremonier ges i Bollmora 
kapell, Tyresö församlingshem och 
Storkällans kapell.

Obs!
Rösträtt 

från 16 år.

Sedan decennier tillbaka bedriver vårt parti ett engagerat 
arbete för att stödja utvecklingen av en öppen och demo-
kratisk folkkyrka som är tillgänglig för alla som vill. I år stäl-
ler omkring 10 000 socialdemokrater upp som kandidater i 
hela landet. Rösta på socialdemokraterna i kyrkovalet.

Rösta för en öppen folkkyrka
Vi vill:
att	Sveriges kyrkor ska vara öppna och välvårdade.
att	Svenska kyrkan ska vara en jämställd mönsterarbetsplats.
att	alla ska få gifta sig i kyrkan.
att	Svenska kyrkan ska välja verksamhetsformer som inte 

utestänger grupper med svag ekonomi.

Detta är en annonsbilaga från socialdemokraterna i Tyresö.


